

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAVA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 660 lei.
Tarif de distribuţie 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

„De inima Ardealului nu se poate apropia nimeni decât pe calea dragostei”.

(Din toastul d-lui ministru Vaida rostit la Cluj în onoarea Domniţei Ileana).

Patriotismul nostru

Patriotismul este şi o virtute şi un viciu. Este o virtute când el exprimă acel nobil sentiment al dragostei de ţară, de dreptate şi libertate cetăţenească şi este un viciu când degenerază în ură sau serveşte de paravan egoismului omenesc ce se manifestă sub diferite forme.

Patriotismul nu este, nu poate fi monopolul unui singur partid politic, al unei singure biserici sau clase sociale. Şi totuşi la noi, patriotismul a fost monopolizat.

Partidul liberal continuă şi astăzi să acuze Partidul Naţional-Tărănesc cu lipsă de patriotism. Acelaşi lucru îl face biserica ortodoxă cu „biserica unită”. Iar clasa muncitorească e considerată şi de liberali şi de biserici ca duşmană intereselor patriei.

După o anumită concepţie, un patriot român trebuie să fie liberal, ortodox şi duşman al clasei muncitoare. Trebuie să fie membru al unui club patronat de d-nii Brătianu, Duca sau Moşoiu, să facă parte dintr-o comunitate care are ca simbol crucea bizantină nu cea română şi să fie acţionar la o bancă, în nici un caz muncitor sau ţăran. Căci, patrioţii de speţa aceasta nu pot suporta mirosul de sudoare a palmei, nici al hainei unse sau al opincei ţărăneşti.

Patriotismul nostru este însă altul. Noi considerăm de buni patrioţi pe toţi cetăţenii cari cinstesc legile ţării, cari să străduiesc să-i ridice vaza şi să întărească temeliele ei, pe toţi cari

muncesc şi produc, pe toţi cari dau dovezi că au dragoste de glia şi aşezămintele ei.

Patriotismul nostru este patriotism constructiv.

Noi nu vom pune nici odată întrebarea: care partid era la putere când s-a declarat războiul, ci cine a dus greul războiului. Nu vom întreba cine ne-au prohodit morţii noştri, ci cine erau acei morţi, acei eroi, cu al căror sânge s-au tras hotarele de azi.

Nu vom întreba nici care partid a guvernat mai îndelungat în ţara românească, ci care partid înţelege să împartă dreptatea fără părtinire şi să dea, mai ales clasei muncitoare, drepturile şi libertăţile la cari această clasă aspiră.

În ţara noastră mărită sunt multe încăperi, este loc pentru toţi.

Patrioţii liberali cred însă că toate locurile sunt ale lor şi vor să le împartă cetăţenilor cu fărâita, când şi cum le convine lor. Aceasta e concepţia lor patriotică.

Noi considerăm statul ca o colectivitate de oameni liberi şi ţara ca o mare catedrală în care intrăm toţi cu drepturi egale, indiferent de apa cu care ne-am botezat, de haina ce purtăm, de munca ce o săvârşim.

Având fiecare un loc şi un drept în ţara asta, avem şi datoria să-l apărăm, de duşmanii din afară ca şi de cei dinăuntru, deopotrivă de răi.

Aceasta este concepţia noastră patriotică.

P. Drumaru.

cestei legi de normalizare, ministrul Madgearu a adus preţioase amănunte insistând asupra organizării de până acum şi a situaţiei de azi a căilor ferate şi analizând compunerea şi atribuţiile consiliului de administraţie şi a directorului general după cum se stabilesc prin noua lege

Vorbind de autonomia financiară a căilor ferate ministrul a comunicat date surprinzătoare cu privire la gratuităţile ce se acordă actualmente la căile ferate. Aceste gratuităţi şi reduceri se ridică la peste 3¹/₂ miliarde lei, care formează una din cauzele principale ale situaţiei precare de azi a căilor ferate. Această situaţie trebuie treptat delăturată prin o revizuire radicală dar dreaptă păstrându-se numai ceea ce este normal.

Au produs de adreptul senzaţie destăinuirile făcute de ministrul Madgearu priţilor la moştenirea luată de actualul guvern la căile ferate, care a fost una din cele mai dureroase neputându-se şti până deunăzi, care este cifra exactă a datoriei căilor noastre ferate.

Astăzi — a spus ministru — vă pot spune că ne-au lăsat o datorie de 4¹/₂ miliarde, din care a trebuit să plătim până acum 3 miliarde lei. Astăzi vă pot spune că se găsesc găuri aproape în fiecare zi. Ele răsar ici şi colo şi nu le putem cunoaşte pe toate, fiindcă la căile ferate n'a fost nu zic gospodărie, control s'au contabilitate, dar nici socoteală pe răboj”.

Rezultă din toate aceste că a fost timpul suprem ca să vină la cârma ţării actualul guvern, care să pună capăt unei gospodării dezastruoase luând în programul său opera de normalizare şi refacere a căilor ferate. Şi suntem convinşi că precum Camera a votat săptămâna trecută cu o majoritate covârşitoare legea pentru crearea regiei autonome a C. F. R., tot astfel şi Senatul o va vota săptămâna aceasta cu aceeaşi înţelegere a intereselor superioare ale gospodăriei ţării.

Inima Ardealului....

La banchetul dat zilele trecute la prefectura judeţului Cluj de d-l ministru Vaida-Voevod în cinstea A. S. R. Domniţei Ileana, la care au luat parte peste 300 persoane din elita Clujului, d-l ministru Vaida a rostit un impresionant toast, din care reţinem următoarele:

„Azi Ardealul e fericit că are de oaspe pe cel mai finăr vlăstar al Familiei regale. Pilda cum trebuie să se organizeze tinera generaţie în jurul Tronului, pilda dragostei sincere a Altejei Voastre, ne-a înălţat sufletele.

Adunarea Comitetului judeţean al P. N. T.

Duminecă 16 Iunie ora 10¹/₂ dimineaţa va avea loc în localul Clubului Partidului Naţional-Tărănesc din Braşov întrunirea comitetului judeţean.

La această consfătuire se convoacă toţi membrii comitetului din oraş şi judeţ precum şi preşedinţii organizaţiilor săteşti, însoţiţi de câte-un delegat al comunei respective.

La ordinea zilei: expunerea situaţiei politice, precum şi diferite comunicări de interes obştesc.

Data fiind importanţa chestiunilor dela ordinea zilei, e de dorit să nu lipsească nimeni din cei invitaţi dela această întrunire.

Braşov, 11 Iunie 1929.

Biroul organizaţiei P. N. T.

Chemare

Reprezentantele Societăţilor feminine din Braşov fără deosebire de naţionalitate şi confesiune, au intenţiunea să constituie o Secţie a Societăţii Internaţionale „Amicele Tinerilor Fete” şi în oraşul nostru.

Scopul acestei Societăţi este a da sfaturi şi ajutor efectiv tinerilor fete fără experienţă, care părăsesc casa părintească, pentru aşi câştiga existenţa.

Aceasta formă de protecţiune a tinerimei există în toate Statele civilizate, prin activitatea nenumăratelor secţii ale Societăţii internaţionale „Amicele Tinerilor Fete”.

Pentru realizarea acestui scop se prevăd în prima linie misiunile de gară, cămine pentru ocrotirea fetelor şi organizaţiuni de p'asare.

Misiunea gărilor şi căminele tinerilor fete sunt cele mai principale dispoziţiuni, prin care se combate comerţul internaţional de carne vie — una din cele

mai ruşinoase şi triste capitole în istoria culturii româneşti. Se ştie că de grea este lupta contra acestor organizaţiuni secrete de comerţ omenesc şi cât de necesară este înfiinţarea societăţilor de acest fel, care să împiedece aceasta primejdioasă plagă omenescă, încât însăşi Liga Naţiunilor a luat măsuri necesare, constituind o secţie specială, care să lupte contra acestui comerţ înjositor.

În România s'a înfiinţat de acum doi ani cea dintâi societate a „Amicelor tinerelor fete”, în Bucureşti, iar un an în urmă o secţie la Galaţi. Societăţile feminine din Braşov, doresc acum să organizeze cea dintâi secţie din Ardeal, cu speranţa că vor fi susţinute şi ajutate atât de autorităţile cât şi de concetăţenii oraşului nostru în chip material cât şi moral.

Comitetul de iniţiativă adresează astfel tuturor celor ce au tragere de inimă şi interes să ia parte la constituirea societăţii, pentru protecţiunea tinerimei, pentru care publicăm următoarea

Convocare la Adunarea de Constituire a Societăţii „Amicele Tinerelor Fete”.

ce se va ţine Sâmbătă în 15 Iunie ora 4 p. m., în sala Sfatului oraşenesc cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării de constituire prin cuvântul d-nelor din cele trei naţionalităţi.

2. Expunerea activităţii Comitetului de iniţiativă.

3. Citirea Statutelor şi aprobarea lor.

4. Alegerea comitetului conform statutelor.

5. Alegerea Prezidentei.

7. Cuvânt de încheiere.

Braşov la 1 Iunie 1929.
Comitetul de iniţiativă.

